

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Scrierile vafrancate nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.  
 Birourile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Inserate mai primește în Vienna R. Hoss, Haasenstein & Weyler (Oth. Haas), H. Schalk, Alois Herndl, M. Dakes, A. Oppelk, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daus; în Hamburg: A. Steiner.  
 Prețurile inserțiilor: o seriă garmond pe o colână 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială.  
 Reclame pe pagina a III-a o seriă 10 cr. v. a. sau 20 bari.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-careți  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria. Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
 Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 8 franci. Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la doi colectorii.

Abonamentul pentru Brașov: a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiul I. pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună asemplară 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atâtu abonamentele oată și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 116.

Brașov, Sâmbătă, 29 Mai (10 Iunie)

1893.

## O sdrobotore acusațiune.

Brașov, 28 Mai v.

Înainte cu două săptămâni diarul „La République Française” revenind asupra campaniei maghiarizării cu orice preț, purtată de guvernul unguresc în contra naționalităților nemaghiare din Transilvania și Țera ungurescă, a criticat, precum șcim, într’un articol scris de domnul Felix Leseur, foarte aspru, der în mod obiectiv și leal, cederea politicianilor unguri, și tendințele lor vrășmășeci manifestate din nou în proiectul de lege pentru regularea salariilor învățătoresci.

Diarul francesu arată cum acești politicieni unguri au părăsit cu totul cărarea conciliantă, ce li-o indicase Deak, în anii 1867—1869, ca singurul mijloc de-a susține pacea interioară între popoarele diferite ale acestui stat.

Între altele reamintesc, „Republica francesă” cunoscuta scrisore a lui Deak către diaristul contele Bethlen dela 1869, în care își esprimase dorința ca Români să nu se abțină dela alegeri, dîcînd: „Patria are lipsă de pace și totu ce ne mai rămâne a face, trebuie să facem sine ira et studio într’un spirit frățesc, într’o înțelegere perfectă cu toți cetățenii țării”; reamintesc și declarația aceea a lui Deak, în care dice, că „chiar de ar fi esagerate pretenșiunile naționalităților, chiar de ar fi rezultatul unor prejudeții, Maghiarii trebuie să se ferească de-a vătămă aceste prejudeții în nisce împrejurări când acesta nu-o pretinde rațiunea de stat... căci trebuie să se străduiescă a face ca instituțiunile patriei să le fiă scumpe diferitelor naționalități, de a face, ca să se sîmță bine în această patriă.”

Aceste consilii înțelepte, — adauge foia francesă — n’au fost ascultate, ci desconsiderându aver-

tismențele profetice ale lui Deak, Maghiarii au luat măsuri brutale pentru a impune idiomul lor... Ear ca dovadă nouă citeză proiectul de lege privitor la salariile învățătorilor cu tendințele lui dușmane instrucțiunii naționale-confesionale române și slave.

Acuma vine foia guvernamentală, ce apare în Pesta în limba francesă, „Revue d’Orient”, și face în numărul său dela 4 Iunie n zadarnice sforțări de a combate și a resfrânge argumentele puternice ale „Republicei francesă”. În ce privește tratarea învățătorilor confesionali și a susțitorilor lor în noua lege, încercă oficiosul ungur dela numita foia a desvînvați pe politici unguri dela putere, susținînd că n’au voit să impună un minimum prea mare ca salar; că ministrul Csaky a amenințat chiar cu demisiunea sa, spre a împiedeca că minimum să se urce la 400 florini; că Csaky și-a esplicat această purtare așa, că n’a voit ca prin ridicarea cifrei la 400 florini 75, de procente ale școlilor întreținute de confesiuni să fiă constrinse a solicita ajutor dela stat; că ingerința ce voese statul să-o eserceze față cu școlile, cari sunt constrinse a cere ajutor dela el, se reduce numai la aceea, că guvernul își rezervă aprobarea numerei învățătorilor confesionali la aceste școle — și în fine că numai în casu de delict politice învățătorii școlilor subvenționate de stat vor fi judecați de tribunalele administrative.

„Revue d’Orient” citeză apoi diavolescul amendament prin care se esplică: ce acte sunt a se considera ca contrare intereselor statului și esclamă: „Este evident, că această lege nu pte gena, decât pe aceia, cari refuză de-a se conforma ideiei de stat maghiar.”

D-lu Leseur dela „Republica

francesă” pte va sta un momentu pe gânduri, că ce va să dică acesta „ideă de stat” căci în Franca de pildă pte fi vorba de un stat francesu și de interese de stat francesi, der nu de-o idee de stat francesă. Aici la noi însă, în statul ungaru, toate trebuie să se conformeze nu adevăratelor esigențe și interese ale statului, ci unei „idei” ce s’a incubat în creerii politicilor și legislatorilor maghiari.

Acastă „ideă” a făcutu pe ministrul de instrucțiune Csaky să susțină cu totu adinsul de-o camdată minimumu de 300 fl. der nu în interesul școlilor confesionale, cum a pretextat el, ci pentru că statul n’ar fi avut încă acuma mijlocele, de a da subsidii celor 75 de procente dintre școlile confesionale, ce ar fi fost constrinse a-le cere în casu când minimumu s’ar fi urcatu la 400 fl.

Acastă „ideă” a datu nascere poftii guvernului de a se ingera în afacerile școlilor confesionale ajutate din visteria statului și d’asî „reserva” aprobarea numerei învățătorilor la aceste școle.

Acastă „ideă” în fine a datu nascere monstruosului amendamentu privitor la delictele politice, care pune esistența școlilor noastre în adevăratul înțeles al cuvîntului la discrețiunea puterii arbitrare a guvernărilor.

Foia guvernului ungurescu „Revue d’Orient” ne spune cu-o naivitate surprîndătoare în ce consistă acea „ideă” a politicianilor unguri dîcîndu: „mărturisim francu că idealul nostru e unitatea națională a Ungariei.”

„Ideea din cestiune este der un „ideal” despre care însăși „Revue d’Orient” dice: „șcim că elu este departe de noi și pte va fi imposibilu de a-lu realiza vre-odată.”

Der cei cu „ideea” și cu „idealul” sunt la putere și ei se cred

în dreptu, pe temeiul preponderanței lor politice și a unei statistice falsificate etnografice, a sforța realizarea imposibilului idealu al unității naționale maghiare.

Espedientul este limba maghiară, ca limbă oficială a statului. Limba oficială, dice organul guvernului din Pesta, trebuie să se propage în toate colțurile Ungariei, toți cetățenii instruiți să se pte înțelege în această limbă; nu voim că Ungaria să fiă turnul lui Babelu.

Etă deră că diarul „Republique française” a nimerit cuiul în capu, când a susținut, că Maghiarii iau măsurile cele mai brutale, spre a impune idiomul lor.

Pretecutul, sub care Maghiarii o facu acesta, fiă „ideea de stat” fiă „lățirea limbei oficiale a statului”, este indiferent pentru caracterizarea faptului lor, care este și rămâne în cel mai mare grad violatoru, nedrept și despoticu.

Legea de naționalitate dela 1868, pe care o invocă „Republica francesă” n’avea nici un înțelesu, decât nu ar fi fost adusă tocmai spre a stabili marginile, până unde are să se estindă influința limbei oficiale a statului.

Cei cu „ideea” și cu „idealul” maghiarizării însă nu vor să cunoscă margini — aibă der atunci cel puțin bunul simțu a tăce față cu nisce acusațiuni atât de sdrobotore, ca aceea ce li-o face „Republique française” în numele libertății popoarelor.

## Secretele diplomației.

În editura Ollendorf din Parisu, a apertu de curend un broșură foarte importantă, scrisă de literatul rusu Nicolae Notovicu, broșură, care a făcutu mare senzație în presa europeană pentru cuprinsul ei de un interesu ne-

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

## ESCURSIUNI

pe munții Țerei Bârsei și ai Făgărașului

de

Ioan Turcu.

I. Buceciulă cu vîrfulu „LA OMU”, înălțime de 2508 metri. Munți stancoși.

(Fine.)

Era pe la 8 ore dimineața, când au sosit, sici „La Om”, membrii societății carpatine. Noi, dîndu-ne jos de pe colț — cu mai mare greutate, ca cum ne-am suitu, — dimpreună cu soții noștri am salutat pe cei sosiți. Mai totu de-odată scosiră și vre-o trei domni din Sinaia, cari între altele ni-au cetit din diarele române, ce le aduseră cu ei, scirile cele mai prospete despre însemnatele evenimente, ce toamși atunci începuseră a se petrece în Bulgaria, cu detronarea principelui Alexandru de Battemberg.

Sorele lucia blîndu, aerul era cu-

ratu și se putea bine vedu juru împrejur. Advocatul Pușcariu adusesse cu sine un ochian de o construcțiune mai perfectă, care era grosu ca brațul unui om mare și se desfăcea în lungime de peste unu metru. Cu acestu ochian, ce l’am aședat în mai multe puncte ale podeiului, unde eram, ne-am uitat cu de-amîruntul în toate părțile. Era tocmai timpul secerișului în comunele de pe lângă Bârsa. Se putea distinge foarte bine pe teritoriul comunei Zărnești, Tohan și Vulcanu, cum aruncau țerani din clăi snopii în caru, și cum mânau pe căile de hotar cu carile încărcate.

Munții din împrejurime spre ostu se vedeau numai așa ca și nisce mic coline. Se vedea prea frumosu întinsul șes al Țerei Bârsei, cu toate comunele aflătoare pe el, și partea ostică de oțră Făgărașu a Țerei Olutului. Îndreptîndu ochianul spre comuna Zărnești, puteam prea bine deosebi chiar și unele edificii, așa d. e. biserica, șoala, casa comunală și fabrica de hîrtie de acolo,

ba ce este mai multu, la edificiu oasei comunale se vedea prea bine întregu frontul și se puteau distinge și ferestrelor din mijlocu din etagiu, cari erau atunci deschise.

Ca nisce înguste linii argintii, trase în cotitură mai lungi, se vedea prea frumos și Bârsa și Turoulu, cari cu apa lor cristalină udă piatrusele ținutur din prejurul lor.

Totu în 25 Augustu 1886. o altă societate, totu membri de ai societății carpatine, la carea s’au asociat și câteva dame, au esit dela Zărnești prin muntele Vlădușca, pe Peatra Craiului la Piramidă (oata 2241 m.) Am îndreptat ochianul și în acea direcțiune să vedem pe cei cari au mersu la Peatra Craiului, însă deși se vedea piramida, totuși omni acolo, seu suind pe Peatră, din cauza îndepărtării celei mari, nu puturăm distinge.

Diucolo peste Peatra Craiului se vedeau înălțindu-se falnicu munții Făgărașului, cari chiar și de aici dela „Om”, în unele piscuri se păreau a fi

mai înalți ca acestu vîrf al Buceciului. Se vedeau apoi față de munții Făgărașului, spre sudu, spre partea României, înalții munți: Păpușa, Peceana-gulă și Oliculă dela isvorele Dâmboviței.

Ne-am uitat apoi spre sudu pe întinsele câmpii ale României, în cari la forte mari depărtări se zăriau iciolele strălucind albele turnuri acoperite cu tinichea ale bisericelor de acolo.

Aci susu, în apropierea noastră, spre sudu aveam vîrfulu Costilei, sub care se află muntele Caraimanulă. La ptele acestuia, josu către Prahova, este Sinaia, cu vestita mănăstire de acestu nume și cu mărețulu palat al Regelui României, clădit susu pe valea Peșului, în codri și în inima Buceilor, și cu alte multe palate admirabilu de frumoșe și elegaute.

Dela Caraimanulă mai la drepta este vîrfulu numit Babele, și de aici mai la drepta sunt cei doi Jipi: Jipii mari și Jipii mici, er în fața acestora este apoi